



昔日被称为“泥巴岗”的黄铺村，增强自身发展动力，用六年的时间，华丽转身为名副其实的美丽家园。

怀宁县金花村围绕“农耕文化”和“乡愁文化”做文章，发展生态农业，打造乡村旅游，不仅村庄环境靓起来，村民的腰包也鼓起来了。

近年来，安庆市稳步推进美丽乡村建设，积极统筹城乡一体化发展，改善人居环境，兴业富民惠民。农村天更蓝、地更绿、水更清、人更富。

■ 星级记者 刘海泉 文/图



茶庄村风景如画

天更蓝、地更绿、水更清、人更富

安庆70个村入选国家级美丽乡村



凉亭乡金花村农耕文化长廊



金花村整洁的村貌

依托景区资源 农家乐办得红红火火

新铺的柏油路绕村而过，参天的大树葱郁茂密、整洁的庭院散落山坳中……这是8月31日，记者在潜山县天柱山镇茶庄村看到的场景。

据该村党支部书记宋曰凯介绍，茶庄村2005年由原建华、黑虎、茶庄三村合并而成。全村辖29个村民小组，3012人，是一个典型的山区村。几年前，茶庄村作为天柱山景区的门户，周边房屋布局参差不齐，建筑风格五花八门，生活垃圾随处可见，村间小路崎岖泥泞，露天旱厕处处可见，民众耕作方式也很原始。种种现象不仅与天柱山景区的发展不协调，也严重影响居民的生活质量，整治改造势在必行。2016年3月经上级主管部门审批后，决定把茶庄村作为国

昔日泥巴岗 六年间实现华丽转身

“黄铺是个泥巴岗，泥土板结禾不长。三天不雨苗发黄，下点急雨遍地浆”。这是安庆潜山县黄铺村73岁的村民徐际炎自创的民谣，说的是黄铺村从前“脏乱差”的情况。

从2011年起，黄铺村开始“美丽乡村”建设，村庄环境大变样。如今的黄铺村，平坦的柏油马路，清洁卫生的居住环境，现代化的村民活动中心……

“美丽乡村建成之后，一些亲戚朋友过来都找不到我家了。”谈起村里的变化，徐际炎老人笑着说。

黄铺村面积20平方公里、有1800个家庭、7000多人。村容村貌得到改善的同时，村党委书记王绍南也有了更大胆的想法：不

仅要让山绿起来，还要让村民的腰包鼓起来。询问政策，请专家测评，征集农户意见……经过反复的探讨与论证，最终确立了村里成立农业专业合作社，因地制宜发展油茶、瓜蒌等特色农业经济，以及村民共享收益的模式。几年的发展，一个个农业特色项目在黄铺村落地生根，来黄铺投资创业的人也越来越多，绿水青山变成了社会财富和经济财富，实现了村集体、企业、农户以及生态的共赢。

2016年，黄铺村农民的人均纯收入近万元，村集体年收入达到280万元。谈到黄铺村未来的发展目标，王绍南自信地说：“我们就是要将绿水青山变成金山银山，以建设‘四园’：美丽‘家园’、绿色‘花园’、产业‘果园’、农民‘乐园’为载体，打造全国名村。”

2016年茶庄村荣获“国家级乡村旅游示范村”和“省级乡村旅游示范村”光荣称号，2017年3月份又获批“安徽省级特色景观旅游名村”称号。

国家级示范村重点打造。“茶庄旅游资源丰富，比如天柱大峡谷、九曲河漂流、吴宕秋色、黑虎瀑景区……我们把发展乡村旅游作为今后的主战略，结合本土特色，打造宜居宜游精品村庄。”

村里的远景规划，让村民看到了致富的希望。村民王成生夫妻俩以前在外面打工，挣钱很辛苦，去年回家搞了个农家乐，自家种菜、养鸡，游客吃到的都是原生态的食物，此外，装修了6间家庭式客房，提供住宿。“春天的时候，我们这里满山都是映山红，桃花李花盛开，加上山上竹子四季常绿，景色很美，吸引不少游客逗留，一年能挣个20万，比打工强。”王成生笑着说。

发展生态农业 村民在家门口就能挣钱

建设美丽乡村，产业是根基，富民是核心。

农家“别墅”错落有致，村庄道路四通八达，树环水绕处处皆新，走进怀宁县凉亭乡金花中心村，一幅风光恬然的天然画卷映入眼帘。石碾、纺棉花机、风车等带着浓浓乡土气息的老物件，陈列在露天农耕文化长廊内，更是让人眼前一亮。

村庄美起来了，如何才能让村民的口袋鼓起来？

金花村坚持自然景观与旅游发展相结合，充分挖掘历史遗存和民俗传说，依托深厚的农耕文化底蕴，致力打造乡村休闲旅游文化特色村。村庄以“记住乡愁，留住乡韵”为主题，打造别具一格农耕文化，投资30万元共建造1400平方米文化墙，新建农耕文化长廊80平方米，并建成名人堂60平方米，民俗文化陈列馆90平方米，使群众适时观看了解家训、文明创建、民俗文化等各种经典，提升村庄文化内涵。

此外该村还大力发展生态循环农业，引进茂祥、聚丰园两家生态农业公司，流转土地450亩，大力发展无花果、杨梅、核桃产业，吸引村民参与田间管理，促进了农业增产农户增收。二是建立村级产业扶贫基地。可为中心村群众和凉亭社区贫困户提供多个就业岗位，为农民群众就近就业创造了条件。

“我平时就在无花果基地里锄锄草，搞搞管理，一个月下来也有2000块钱收入，闲时还可以去外面打工。”60岁的村民朱训根笑着说，“现在在家门口就能挣到钱，以前想都不敢想。”

年投入14亿 安庆70个村入选国家级典型

茶庄、黄铺、金花，这些村庄的巨大变化，是安庆市近年来建设美丽乡村的生动成效。

美丽乡村建设自2012年底启动以来，安庆市连续三轮考核位于全省前列，前两轮分别有3个县获得先进，先进数量全省最多。今年初，桐城、潜山、岳西、望江4个县(市)获全省“美丽乡村建设先进县”称号，先进数量全省第一，占全省29个先进总数约七分之一。在全省民生工程单项考核中，位列第四名，全省无并列位次。2016年，全市有14个美丽乡村中心村所在地列入国家级示范典型，累计70个。

建设美丽乡村，资金支持很重要。2016年，安庆市美丽乡村建设总投入13.95亿元，其中省市县财政安排专项资金4.05亿元，整合涉农项目资金6.6亿元，农民自筹及其他资金3.3亿元。2017年安排市级专项资金5000万元，主要用于45个市级中心村建设。

记者从安庆市美丽乡村办公室了解到，截至目前，该市2016年度目标任务基本完成，正待省、市考核验收。2017年度美丽乡村点的规划编制工作已于6月底结束，整治建设综合进展达到68.76%，乡镇政府驻地、省、市中心村各项任务均超序时进度。